专业发展行动改进计划
一、背景分析
一方面，个人从事初中英语教学工作已经五年多了，今年感觉自己越来越不会教学，好像进入了展业发展的瓶颈期。尽管在课堂教学上仍不断追求“精彩”与“有效”，但缺乏系统研究，缺乏理论提升；教学与教育激情也有减退，心有千千结等等。
另一方面，在当前“严禁补课，减负增效”的大形势下，在课时大量减少的情况下，对于学生知识的理解与掌握，课堂的重要作用显得更为突出，对任课教师的高要求也成几何倍数增长。
以上两个方面，对我个人来说，既是一个严峻的考验，又是前进的动力，所以目前急需改进自己，能在教育教学的这条路上的走的更长、更远。
二、预达目标
(一)成为一个研究型教师：勤于思考、勇于实践，成为一个会思考的教师，教学教研有所创新和突破，成为一个“会思考”的教师。
(二)成为一个学习型教师：抓住每一个时机和场合向书本、向实践学，成为一个“会学习”“善于主动”的教师；深层研究学生、理解学生，真正理性的尊重学生的需要。
(三)成为一个智慧型教师：持续自我追问、自我剖析、自我肯定或否定，在教学教研中实现自我提升、自我超越和自我飞跃。
三、改进计划
(一)师德素养方面:
一是对待任何一个学生要多一份爱心，少一份厌弃；多一些宽容，少一些责备；多一些信赖,少一些怀疑。
二是用个人魅力与教育智慧来面对出现问题的学生，在教学中，尊重学生，不对学生偏见；生活中，培养他们以积极的心境、乐观的态度去对待生活。
(二)教学能力方面:
做到“三思”。学习优秀教师的教学风格与教学智慧，及时总结教师的教学风格，教学特点，学习其优秀的教学组织过程与问题创设技巧，听课前沉思，听课中多思，教学后反思。
做到“四备”。准确把握重难点，备教材；了解个性差异，“因材施教”，备学生；优选教学方法，让学生掌握知识和学法，备教法。“减负增效”，讲解消融在习题练习之中，备练习。
(三)教育科研方面:
一是持续参与校内“三个一”教研活动即“一次教研、一个主题、一个主讲”教研活动。
二是多听校内外的教师公开课，积极参与各种教学技能比赛，优质课评选，教学案例、教学设计评比等。
三是在教学任务保质保量的完成前提下，积极撰写教育教学论文，努力做到理论应用于实践，从实践中提炼观点。
(四)教学管理方面
一、全面了解学生，将学生分成三个梯队，第一梯队是学优生，是属于学习态度端正、习惯良好、学习效率好、考试成绩好的学生，第二梯队是中间生，这部分学生的比例较大，这是平时课的主体。第三梯队就是学习态度不端正、习惯差、上听不注意听讲，这部分学生是老师平时关注的重点，也是管理的重点，从最后一个抓起，一个都不放弃，可以降低标准，但不能放松要求，平时多关爱，多鼓励。而且将梯队结构告诉学生，要求下一梯队可以努力的进入上一梯队，但上一梯队的同学坚决不能掉入到下一个梯队。对于勤奋好学，不断进步的同学，老师通过一段时间的观察和考核，就把他正式调入上一梯队，而对于突然掉入下一梯队的学生，老师在查时原因的同时，加强对学生的关爱和帮扶，使其尽快从现有状态中走出来，回到原来的第二梯队或第一梯队，坚决不允许第一梯队或第二梯队的学生掉入第二或第三梯队。
二、既要严格管理，也要适时关爱。对不同的学生提出不同的学习要求，明确每天的学习任务，预习、作业、背诵和听写。教师要加强平时任务完成的检查力度，合理利用班级小组建设，调动小组长，积极发挥组长的作用、做到课代表检查组长，组长检查督促组员。教师要每天听取组长检查结果的汇报，同时做好重点的学生的抽查工作，以此来督促学生养成每天按时完成学习任务的习惯。
四、保障措施
一是认真贯彻落实党的教育方针与政策，努力把握国家“双减”政策要求，确保政策执行不走弯、不走偏。
二是通过多种学习机会与渠道，多翻阅有关教育的书籍，提升自身的教育内涵。
三是加强课堂中对学生的观察与反思，培养对教育的敏感性，敏锐地感受到孩子的需要。
四是积极借助各种交流与展示的平台，促进自己的教学业务、教研能力的双提升。
五是认真参加每一次教研活动，适时参加有关的科研论文评比，不断提升自身的理论水平。
六是通过多与学生谈心、与家长交流等形式加深对学生家长及家庭的了解。
总之，在未来的英语教学工作里，我要更加坚定地热爱教师这份职业，热爱自己的学生，从各方面捕捉知识和技能，争取在更短的时间内提升自己，并以十分的热诚，激情饱满的散发自己的能量，在实践中不断的充实自己，完善自己！
