中卫中学2019年高考研讨会
 2019届班主任工作交流发言
李进辉
尊敬的各位领导，各位老师：
大家下午好！首先让我平复一下紧张的心情，在这么多经验丰富的班主任面前谈自己做班主任的经验实在是不敢当，因为我做的事大家都在做，甚至做得比我要好，要有艺术性。下面我就我带复读班一年而遇到的事及我的做法谈几点。
1、招生时的艰辛之路
第一次招收复读生，虽说已尽自己所能，但招生情况仍不乐观，总共招了56人，其中300分以下17人，线下50分内的只有8人，在这样的情形下，这一年的带班，让我付出了前所未有的努力。
2、日常班级工作中要抓好两个字“严”与“细 ”
班主任工作中，在立规矩中就要把握一个“严”字，“从严治班，从严治学”，结合校纪班规，严格要求学生，培养学生“有纪律，有秩序”，我跟学生说：“加强纪律 ，学习才有成效”。一个班级必须要有铁的纪律，一切行动听指挥，步调一致才能取的胜利。比如说：铃声就是命令，不迟到早退，不管老师在与不在，听到铃声就要安静。
班主任工作从细处着手，学生的很多事情不一定直观展现给老师的，要想及时全面的了解学生，平时就要注意观察学生的变化，这样才能更好地做好学生管理工作。
3、建设良好的教学学习环境
学生的灵魂是学习，学生学习的主阵地是教室。这就要求班主任常到教室看看，以至常常坐到教室和学生一起上课，去的次数多，即便有时不去，学生也会很自觉（说具体做法）。
4、密切配合科任老师，齐抓共管，形成合力。
经常与任课老师沟通。大家知道，一个班仅仅靠班主任是远远不够的，只有班主任和任课教师团结一致，齐心协力，才能把整个班级搞好。因此，我积极主动的与各科老师去协调，去沟通。每次模考结束后，我都及时与课任老师沟通交流，时刻关注并了解学生各科的学习情况，总结分析每次考试成绩，确定好优生的培养目标和临界生的转化目标，只有与任课老师之间形成默契的配合，才能对做的计划有一个统筹的安排，工作起来才能有条不紊。借此机会我像我们班的各位任课教师给予的大力配合，真诚的说声谢谢。
5、班主任尽其所能的抓好自己的教学工作
我觉得教学就像一个人同时和很多人交流，那么怎样才能把这场交流活动搞好，谈精彩，谈得游刃有余？这就要看自己的本事了，在此我就谈谈我自己的见解。
首先，平等对待每个学生是学生喜欢你的前提，而学生的喜欢主要体现在我们的人格素养，还有教学经验和风格上，比如幽默感。其次是关爱和惩戒并用。现代的教育理念更注重提倡用爱心去感化学生，不提倡惩戒学生或少惩戒学生。前苏联著名教育家马卡连柯说过，“合理的惩罚制度有助于形成学生的坚强性格，能培养学生的责任感，能锻炼学生的意志和人的尊严感”，但惩戒是把双刃剑，如何运用则是一种艺术，一种需要创新的艺术，只要我们创造性的加以利用，定能给教育添加别样风采。
[bookmark: _GoBack]总之，班主任工作千头万绪，学生的吃喝拉撒，衣食住行，学生的安全、品德、学校布置的各项工作，都需要班主任逐一落实，只要你有高度的责任心，工作中用爱感化学生，用心观察学生，用严震住学生，班级工作就会井井有条。当然，对学生的爱是应该严而有度，爱而有方，这样才会收到良好的教育效果。当然，同样的工作，每个班主任都会有不同的处理方式，并且不同的年级，不同的年龄段的学生，我们的方式方法也不尽相同。以上只是我个人的一点小小心得体会，我相信这些做法有太多老师比我做的更好，希望我们在这方面多交流，多沟通，让我们的班主任工作做得更好。由于我的经验不足，加上写作书写作水平不高，如果有说的不好或缺乏条理的地方，还请各位老师批评指正，谢谢大家倾听。最后，祝大家幸福快乐。
