青铜峡市第六小学

青年教师专业发展之“青蓝工程”培养方案

一、目的意义

为了充分发挥名师骨干教师的示范作用，进一步加大对青年教师的培养力度，帮助青年教师不断提高教育、教学水平和教科研能力，给青年教师搭台子、铺路子、压担子，激励青年教师尽快成长，脱颖而出，进而促使更多的青年教师成为学校教育、教学、教研的中坚力量。同时，通过同伴互助，实现骨干教师、中年教师自身的不断提高，整体优化学校的教师队伍建设，打造一支结构层次化，实践专业化，发展可持续化的教师队伍。

二、实施细则

以一学年为一个阶段，逐段考核，以引导青年教师逐级而上，先做合格教师，再做成型教师，不断进取，尽快成材。最终建设一支政治可靠、素质精良、业务过硬、作风扎实、纪律严明、结构合理、相对稳定的高质量教师队伍，以实现学校教育教学质量的可持续发展。

（一）参与对象

“青方”：年龄在35周岁以下的青年教师 。

“蓝方”：各级各类名师骨干。

（二）领导小组职责与要求

1.青蓝工程领导小组 
组  长：蒲卫

副组长： 张海波  马 斌  王文霞 冯丽娟  袁 霞  马玉萍  任 琳
成  员：名师及区级骨干教师

2.领导小组职责：

（1）制订“青蓝工程”实施方案，提出“青蓝工程”任务和目标，并组织落实方案，加强对活动的全程、全面、全员管理。
（2）定期召开青年教师培养工作会议，研究分析青年教师发展状况，加强对青蓝工程实施的组织、管理、指导，推进工程进展。
3.选配好指导老师，督促落实师徒结对。

4.负责对青蓝工程工作进行考核评定和先进表彰。

（三）双方职责

师傅教师要做到“三带”：带师魂──敬业爱岗，无私奉献；带师能──掌握教育教学基础知识与技能；带育人──育人之道，为人师表。徒弟教师要做到“三学”：学思想──教育教学理念；学本领──教育教学基本功；学做人──为人处事，为善、求真。本着专业引领、同伴互助、个人反思的途径，利用学习型教研、教学型教研、研究型教研的方法，有计划、分步骤、讲实效地提高青蓝工程的效能，双方主要任务是：

1.青方（徒弟教师）职责

（1）认真贯彻师德规范，自觉履行本校《师德公约》，教书育人，为人师表。

（2）在制定成长计划及学期教学计划时，要主动征求指导老师的意见，接受指导，并及时进行修正。

（3）认真钻研教学理论，在备课、上课、课外辅导、批改作业和组织考试等教学常规中，主动争取师傅老师的指导，虚心学习，有疑必问。

（4） “一课多上”（在本班上，修改教学预设，再到其他班上）和一课多案（在师傅教师的指导下不断完善教学设计），经历磨课；每学期随堂听指导老师的课不少于10节，上汇报课不少于2节，反思1篇。

（5）每学期至少认真阅读1本以上学科专业书籍，并认真做好读书笔记；撰写教学经验总结或教学论文不少于1篇，并踊跃参加各级各类教学论文评比或投稿。完成教育叙事与案例分析（每月1篇）、经验总结与教育教学论文（每学期1篇）。

（6）在师傅教师的指导下，积极参加校内外各项教学竞赛活动。

（7）参与师傅教师主持的专题研究或课题研究，形成个性化教学能力，提升个人的教科研能力和水平。
2．蓝方（师傅老师）职责

（1）教书育人，为人师表，热爱学生，热爱教育事业。在师德、工作态度、教学业务、班级管理等方面做出榜样。
（2）指导青年教师进行个人成长计划、教学计划的制定和教学过程的小结

（3）师傅制定一份培训计划、每学年撰写1份培训总结。
（4）帮助徒弟教师审核开放课教案，签写意见，并及时给予指导，提高课堂教学效果。

（5）定期进行交流研究，使青年教师尽快掌握常规，使青年教师教学能力尽快达标。

（6）每学期主动邀请青年教师随堂听自己的课不少于10节；每学期为青年教师开设示范课不少于2节；听青年教师的课不少于10节；指导青年教师开设汇报课不少于2节，课前指导，课后及时评析。

（7）每学期至少向青年教师推荐1本有较高质量的学科教学专业书籍，作一次学习心得交流；指导青年教师完成1-2篇学科教学经验总结或教学论文。

（8）和徒弟定时或不定时开展问题教研，讨论解决教育教学实际中的疑难问题，并形成每学年1个研究专题，开展专题研究或课题研究，形成个性化教学能力，提升师徒的教科研能力和水平。

四、基本要求

1.师徒结对活动周期为1学年。

2.建立师徒互学档案。培训结束后，师徒收集有关材料送交学校存档。

3.学期末学校领导小组对青蓝工程的实施情况进行考核。

五、本期主要活动安排如下：

9月中旬： 举行“青蓝工程”签订合同仪式。确定师徒结对。师傅听徒弟一节课，掌握徒弟实际教学水平并制定培养计划。帮助他们解决在教学中遇到的问题。领导小组督促活动顺利进行。

9月中下旬：师徒正式进入教学实践研究阶段，教学研究阶段要密切结合我校的教学模式构建活动，切实提高教学的有效性与实效性。师傅为徒弟上一节示范课，并详细讲解各环节设计意图。徒弟分阶段准备两节课，师傅随堂听课，并进行指导。提倡“一课多上”和“一课多案”。另外选择一本教育教学理论专著或选读各类教育教学报刊，并撰写读书笔记 ，发表在个人空间或者课程社区，更提倡向正规刊物投稿。领导小组重点考察活动的时效性，并定期检查师徒的备课、听课，理论、读书笔记及客人空间的运用等情况。

12月：师徒总结。组织徒弟课堂教学评比。领导小组对青蓝工程完成情况进行综合考核。将合格情况列为今后优秀教师对象评选的条件和现有优秀教师考核的依据。

                                          青铜峡市第六小学教务处
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