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做细做实学校疫情防控

为有效防止校园内发生新冠肺炎疫情，固原市印发《固原市学校开学疫情防控工作方案》《固原市学校开学疫情防控工作流程图》，以“坚决阻断疫情进校园、确保师生不被感染”为目标，细化实化学校开学前后疫情防控措施，确保广大师生生命安全、身体健康，学校顺利开学。

开学防控准备做到“四个到位”。摸底排查到位，摸清11个疫情重点地区滞留人数，摸清疫情非重点地区滞留人数，建立电子台帐；对全市师生及其家庭成员健康状况进行一次大排查、大起底，建立师生健康卡管理制度，实行动态监测。分类隔离到位，设置独立集中隔离点，专门用于滞留区外返程师生中集中隔离医学观察对象的集中隔离；严格按照有关文件要求，对区外返固师生分类实行隔离医学观察。物资储备到位，提早储备学校疫情防控所需防护物资，对紧缺的口罩，采取属地政府供应、教育主管部门和学校购买、学生家长自筹、向社会募捐“四个一批”的办法解决。重点场所消毒到位，开学前对校园进行全面彻底的环境卫生大整治、大扫除，确保不留盲区、不留死角，做好校舍室内空气、地面和物体表面等的消毒工作。

开学后防疫做到“四个周密”。周密安排师生返程计划和校内作息，实行“两错时两错峰”。一是实行滞留区外师生错峰返程，统筹制定学校师生返程计划，滞留区外教师待正式开学时间确定后提前15天返程；中等职业学校学生待正式开学时间确定后，分期分批返程；中小学生根据疫情控制情况，按自治区教育厅的统一要求，确定返程事宜；宁夏师范学院师生返校执行自治区教育厅对高校的统一规定。滞留在湖北省的师生根据疫情情况确定返程时间。二是实行错时开学，实行高中（含中职）、初级中学、小学按间隔2-3天依次错时错级开学，幼儿园待小学开学后一周开学，宁夏师范学院开学时间按照国家和自治区规定执行。三是实行错时上下学（课），学校根据实际情况，分年级按间隔10-15分钟依次错时上下学（课）。四是实行错峰就餐，制定疫情防控期间师生就餐方案，统一餐具，统一配餐，单人单桌就餐。周密守护师生健康，落实“五项制度”。一是落实校园封闭管理制度，在封闭管理期间，师生不得随意出入校门，上学、放学统一刷卡进出校门。二是落实晨午检制度，学校按照《体温检测查验站设置规范(试行)》要求，对全体师生员工每日最少进行两次体温检测。三是落实疫情报告及应急处置制度，一旦发现有疑似新冠肺炎早期症状（如发热、咳嗽等）的，立即启动应急预案。四是落实因病缺勤（课）登记和追踪报告制度，对因病缺勤（课）师生及时全面登记报告，专人负责抓好病因追踪，不允许师生带病上班。五是落实健康教育制度，学校通过健康教育课、新媒体平台等，向师生和家长宣传疫情防控健康知识，确保知晓率达100%。周密管控集体活动，做到“三个严禁”。严禁聚集性活动，严禁师生串岗串班，严禁校门口人员聚集。周密管控重点场所，做到“三个严格” 。一是严格食堂管理，实行“明厨亮灶”，严把食材关、加工操作关、人员体检关。二是严格住宿管理，实行宿舍封闭管理、24小时值班值守和学生就寝后“零报告”制度，保持室内空气流通，每日消毒两次。三是严格教学场所管理，对教室、办公场所、图书馆等重点区域和场所做到日常通风换气，每日消毒两次；对门把手、桌面、计算机等重点物品和部位定期用酒精擦拭消毒，建好消毒擦拭记录。

建立服务保障“五大体系”。建立组织领导体系，切实加强党对疫情防控工作的领导，层层压实责任，落实属地管理责任，形成主管部门、学校、年级、班级、家长五级联动、协同高效的防控网络。建立医教协同体系，学校与卫健部门建立联防联控机制，制定工作方案，加强学校与医疗机构结对，共同落实防疫责任。建立家校联动体系，通过家委会、班级微信群、学校微信公众号、空中课堂等方式，协调家长做好学生健康卡填写、自我防护、心理干预疏导、在校突发事件处置等工作。建立交通保障体系，科学制定学生乘车方案，加强师生乘车疏导，开通或加密学校专线公交车次，确保每趟公交车乘客率不超过50%。建立经费物资保障体系，加强学校疫情防控所需经费保障，学校在开学前完成疫情防护物资储备，并强化开学后所需物资供应，确保物资供保障走在前、跟得上。

	报：自治区应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作指挥部办公室、自治区应对疫情工作第四督导检查组。
送：市委应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长、第一副组长、副组长、成员，市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部指挥长、副指挥长、成员，市委办、人大办、政府办、政协办。
发：市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部各工作组，各县（区）应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组。
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