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固原市应对新型肺炎疫情工作指挥部综合工作组     2020年2月25日
原州区一手抓防控一手抓发展

统筹推进疫情防控和经济社会全面发展

原州区认真学习贯彻习近平总书记重要讲话、中央统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议及自治区视频会议精神，一手抓防控，一手抓发展，统筹推进疫情防控和经济社会全面发展，有序恢复生产生活秩序，确保经济平稳运行。

一是全力以赴抗击疫情。严格落实分区防控要求，坚持疫情防控不放松。整合各方力量，对辖区内所有校区、园区、企业事业单位、个体经营户等进行地毯式摸排，全面摸清底数，分类建好“返校人员、返程人员、返工人员、干部职工”“四本台账”。严格社区管控，保持现有管控力量，做到工作专班不撤、力度不减、查验不松、管理不乱；严格农村管控，合理设置进入管控点，整合现有管控力量，做到查验措施到位、进入管理到位。强化隔离管控，继续对“三种人”实行集中隔离医学观察，对“两种人”实行居家隔离医学观察。持续抓好“三返”人群、重点人群、商务人群的精准有效管控。全面做好开学前各项准备和开学后防控预案，严格学校疫情防控。在严格落实疫情防控措施的基础上，全面放开公共活动、服务场所管控，保证群众生产生活需要。

二是分级分类复工复产。成立专班，组建企业外查组，对企业复工复产前准备情况进行全面检查、摸排、验收，按照安全风险等级，实行差异化复工复产。制定企业复工复产流程图，设置咨询热线，提供一对一服务。落实网上审批、绿色通道、容缺后补、特事特办等工作机制，推行电话、网络等远程办理业务，为企业提供便捷高效服务。严格落实企业主体责任，制定防疫预案，建立防疫联动、人员管控、卫生防护、应急处置、舆情管控等制度，按照“五个必须”要求，全面落实各项防控措施，切实把疫情对企业生产经营和长远发展的影响降到最低。
    三是积极抓好农业生产。围绕农业“4+X”产业，制定印发《原州区2020年农业产业发展和产业扶贫实施意见》《原州区农业产业结构优化调整实施方案》等，修订完善产业结构优化调整、乡村振兴战略等6个分工方案，细化草畜、生态鸡等多个产业单项方案，制定重点任务清单，实行挂图作战、菜单式推进、销号落实。积极有序组织春耕物资生产和经营企业及各供销社等经营网点陆续复工复产，及时生产订购和储备化肥、农药、农作物种子等，开展蔬菜育苗，为全区春耕备耕加足马力储备保供。目前，化肥、农药、各类农作物种子、地膜储备量分别达到7100吨、17.9吨、1.06万吨、5000万吨，完成蔬菜育苗5600万株，全额满足全区春季农耕生产需求。

四是坚决完成脱贫攻坚。制定印发《原州区2020年脱贫攻坚工作实施方案》，围绕一收入、“两不愁三保障”“三率一度”，抓重点、补短板、强弱项、建机制，突出工作重点，压实工作责任，建立“任务清单、问题清单、责任清单”“三个清单”，持续发力防松劲，严把标准防闯关，巩固成果防返贫。严格落实领导包抓责任制，对822户2133人建档立卡未脱贫户由县级领导包抓，对672户2719人脱贫监测户和920户3269人边缘户由乡镇和部门班子成员包抓，落实一户一策措施；对自治区挂牌督办的9个村，逐村制定脱贫方案，通过“清单化”方式一月一推进。

五是统筹推进项目建设。围绕全面建成小康社会指标体系6个方面48项指标，大力推进重点项目，加强项目谋划储备，做好项目设计、征地拆迁、招投标等开工前期工作。对今年计划实施项目，由分管同志负责，各包抓领导和项目责任部门积极对接，各相关部门建立项目清单，挂图作战，一月一推进，确保已确定项目3月底全部开（复）工，拟争取重点建设项目年内开工建设。原州区2020年规划重点建设项目共127个，总投资155亿元，已确定项目79个，总投资117亿元，年度投资52亿元，拟争取项目48个。
　　　

	报：自治区应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作指挥部办公室、自治区应对疫情工作第四督导检查组。
送：市委应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长、第一副组长、副组长、成员，市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部指挥长、副指挥长、成员，市委办、人大办、政府办、政协办。
发：市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部各工作组，各县（区）应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组。
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