“互联网+教育”建设应用成果案例
  —— 以“在线课堂+智慧课堂”优化课堂教学
石嘴山市第六小学
[bookmark: _GoBack]摘要：在线课堂+智慧课堂”是教育教学领域的一次全新的突破，是技术与教育的融合。改变了传统的教学方式，顺应了当下教育发展的新趋势。通过对于“在线课堂+智慧课堂”这种教学模式在教学中的应用优势以及应用过程中所遇到的问题的分析，总结概括出在教学中如何更好地应用“在线课堂+智慧课堂”，从而为其未来的发展提供具有建设性的意见。“在线课堂+智慧课堂”的应用可以助力教学的推进工作，让本来枯燥乏味的知识以一种新的方式呈现出来，取得良好的教学效果。
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1、 引言
“在线课堂”打破了空间的限制，一师双班、一师多班，让班与班、校与校之间架起连接的桥梁，实现优质资源共享。学校由电子校园向数字校园、智慧校园发展，“互联网+”背景下的学校不只是简便地运用信息技术，而是通过“互联网+”将信息技术与学校管理进行深度融合，建构信息化教育。“在线课堂+智慧课堂”通过体系化的模式改变以往教师传统的授课方式，利用智能化的教学手段让知识更加直观、具体、形象、生动的展现在学生的面前，大大提高了课堂效率，有利于学生形成完整的学习体系，不论是课前的准备工作、课堂中教学工作、还是课后的查漏补缺工作都能够顺利有序且智能化地完成。
2、 主要工作内容和方法步骤：
   1.教学设计“做钩”——前置学习“有问”。
“在线课堂+智慧课堂”的学习行为应该是自主的，突出学生的学习主动性。这需要教师课前做好学习内容的解读工作，根据课标、教材的要求、学生的实际，认真做好教学预设，特别是前置性学习单的设计。前置性学习体现的先学后教的基本理念学生在学习单的指导下，利用资源自主学习，发现问题。教师及时了解学生的学习困惑及问题收集。
（说明：此环节可以安排在课外，也可以安排在课内，建议在学生没形成习惯之前，安排在课内，避免学生抄搬资料，而失却自主学习作用。）
2.设计工具“有法”——探究尝试“寻理”。
这个环节主要是检查学生自主前置性学习成果，教师提前设计好评价工具，充分发挥学生的主动性，引导学生之间互相排疑、检查。组长把组内的自主学习的整体情况汇总后交给老师。教师根据学生的前置性学习情况和疑难问题重新设计教学问题，并设计好学习单和教案。
3.还原暴露“展示”——交流讨论“辨析”。
教学的问题来自学生，教师出示学习探究的问题，提供学习问题和学习方法，学生根据自己的前置性学习情况和教学主问题有选择地开始自主学习，并填好学习单。在有了个人的学习思考之后，教师再组织学生进行小组合作学习。组长选择学习内容带着组员，各成员之间分工合作，在自主学习基础上把学习推向深层次，并做好合作学习单的填写，选派发言人，代表组内成员在全班做分享交流。
教师在学生自主合作学习期间，深入到学生学习中，或指导，或巡查，或解惑，最大程度体现分层指导。针对学生学习中的生成的成果，教师要及时调整自己的教学计划，顺学而教。
4.观察思维“捉虫”——回归共识“经验”。
在教师的引导下，各组派代表分享本组的学习成果，根据不同学科、不同课型、不同内容选择不同的汇报方式。在学生汇报时，教师认真倾听，关注学生思维的过程，帮他们“捉虫”，不时通过追问、点拨、资料补充等方式引导学生对问题进行深入思考，组际间也可以就分享的成果进行质疑、补充，已达到共同提升的目的。
5.评价学习“总结”——师生成长“共生”。
这个环节主要引导学生对学习收获进行总结，对学习资源进行归类。学生可以从多个方面来谈，教师对照板书和学习情况帮助学生梳理，构建学科知识和能力体系。
3、 重点突破和创新模式：
1.基于“智慧课堂”，实现课堂形式的变革。
智慧课堂，课桌以分组讨论方式摆放，教师面向学生教学并直接融入小组讨论；教师可以通过手中的任意移动终端设备（手机、PAD）实现书写并向教室内大屏幕投射，教师常用的PPT不仅仅是一帧一帧展示用，而是可以进行任意的手写、标注、推演等。
2.基于在线课堂，实现优质教育资源共享。
在线课堂一张大课表，提前排课，建立“双师”课前课后沟通平台；1个主讲教师在线上“传道授业”；另1个助教老师在线下进行实际操作指导，跟踪学生的学习情况，帮助学生现场解决疑问，组织推进紧跟课堂节奏。
3.基于学习数据分析，实现精准教学设计。
（1）通过课前预习单推送等形式，实现数字化预习和预习情况的反馈，精准掌握来自学生的学情分析；
（2）通过数据统计，实现数字化作业或预习预设的问题评测，收集、判断学生已掌握的知识和技术，为教师的备课提供及时、准确、立体的信息，据此实现有的放矢的备课，选择适应的教学策略。
4.基于动态测评，实现教学机智。
（1）课堂结构发生变革，教师依据课前评测分析，以学定教，分层教学，通过微课、分组讨论、课堂精讲等方式组织更加个性化的课堂教学；
（2）通过随堂练习及评测系统，进行实时测评、统计，快速分析与反馈学生的课堂学习效果，及时调整课堂教学进度与内容，体现了教师的教学机智，展示教学艺术。
5.基于大数据汇聚，构建“智慧教育”，实现师生共同发展。
在各学科智慧课堂的基础上，采用新的信息处理技术，把教学过程中感知到的海量信息，进行汇聚、存储和分析，有利于形成学校的教育大数据，实现智能汇聚、融合，为教育教学过程和管理决策提供“智慧”，让师生在教育中得到共同发展。
四、“在线课堂+智慧课堂”教育效果分析
1.利用教师智能端整合优质教学资源，提高教学效率教师智能端包含了教师进行教学的基本工具，教师可以运用智能手机，电脑等各种移动终端使用微课制作工具开展智能教学，将各种各样的优质教学资源进行整合。比如在课文的学习中，利用PPT内的动画动态展示文中的人物形象，在课堂上为学生播放展现人物性格特点的音、视频，在这个过程中让学生体会其语言描写和动作描写的作用，利用动静结合的方式进行语文教学，能够加深学生对于文章的把握和理解，在此基础上揣摩作者所要传达的思想就会有理有据，不会有无从下手的感觉，在增强趣味性的同时让学生能够集中注意力，大大提高了教学效率。
2.利用学生智能端改变原有学习模式，智能化学习学生智能端是学生进行智能化学习的工具，能够提供给学生各式各样功能齐全的学习软件。学生利用微课学习工具进行微课学习；利用互动工具完成课前的预习任务、课堂上的学习任务以及课后的巩固与复习任务；在动态评价工具中充分利用错题集查漏补缺，节省复习时间，快速补齐短板，在错题集上可以进行归纳与整理，不必死记硬背就能够加深印象，运用各种便携化的操作为学生的学习提供便利，还有内容回放功能改变了以往传统教学模式的弊端，学生可以将没有听清楚或者理解有所欠缺的内容进行回放，学生能够基于其个体差异性进行针对性的有效学习。
3.利用家长智能端加强师生与家长的联系、沟通与交流家长智能端为家长和教师及学生搭建能够进行有效沟通的平台，家长可以利用此工具查看教师发布的考试与批阅信息，及时了解学生的学习情况，实时关注学校及学生在校学习动态，针对学生的实际情况做到与教师的及时沟通，有效沟通与反馈能够间接地提高教学的质量与效率。
