青铜峡市峡口中心小学
青峡小字〔2022〕43号

青铜峡市峡口中心小学小学生心理健康教育
主题活动实施方案

开展心理健康教育活动，是促进小学生身心健康全面发展的重要途径。为进一步预防小学生心理健康问题，有针对性地向需要帮助的小学生提供心理健康指导服务，促进学生健康成长，进一步营造校园的心理教育氛围，加强我校学生心理素质教育，促使学生科学地认识、了解心理健康知识，形成正确的心理健康观念，现就我校小学生心理健康教育主题活动实施方案制定如下。
一、活动主题
培育阳光心理，扬起自信风帆
二、活动时间
[bookmark: _GoBack]2022年5月下旬—6月上旬
三、组织机构
组  长：高天飞  中心小学党支部书记、校长
副组长：毛占礼 中心小学党支部副书记
成  员：丁学斌 王鹏 张永红 马金龙 叶子荣 各校心理健康咨询室管理员 全体班主任
四、活动对象
全市中小学师生、家长
五、活动内容
1.开展一次心理辅导室开放日体验活动。
邀请学生进入学校心理健康教育辅导室（特殊资源室）进行沙盘、音乐放松等体验活动，使学生全面了解并体验心理健康教育辅导室功能，树立主动寻求心理帮助的意识。
2.上好一节心理健康主题班会课。
各班围绕“敞开心扉 拥抱快乐”主题，上一节班会课。在班主任的组织和指导下，运用心理学理论和技术，发挥集体智慧和力量,帮助学生树立心理健康意识，培养乐观向上的心理品质，增强应对挫折、适应社会的能力。
3.举办一期心理健康教育手抄报、心理健康教育漫画展览活动。
参赛范围：教师、学生、家长均可。学校结合实际开展评比活动，中心小学推荐作品各8份，西滩小学和巴闸小学推荐作品各6份，设一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名，凡教师指导的作品获奖的，设一等奖作品为优秀指导奖。遴选优秀作品将在校内显著位置进行展览。作品可以是心理健康知识的普及，可以是对心理世界的认知和感悟，可以是对当今社会未成年人心理问题的思考，也可以是对家庭和社会问题的真诚呼吁，通过轻松愉快的形式增强师生家长的心理健康意识。
4.开辟一个心理表达区域。
结合学校实际设置留言板、心愿树等抒发梦想和心愿的区域，鼓励学生自愿在留言板、心愿树上写上自己对毕业班学长、学姐的祝福、鼓励；毕业班学生也可以在留言板、心愿树上写下自己的梦想和心愿，彼此见证各自的成长。同时根据学生中出现的心理困扰问题开展小型团体辅导活动，从情绪调适、认知和行为调节、改善学习方法、缓解学习压力、化解青春期情绪情感困扰等方面为学生释疑解惑、减压排忧。
5.举办一次心理健康教育培训活动。
学校要针对当前疫情防控形势，组建校内心理健康志愿服务队，开展线上家庭教育心理健康公益讲堂和线下学生心理健康教育培训等活动，宣讲心理健康教育知识，大力营造“人人关心心理健康教育、人人参与心理健康教育”的良好氛围。
6.组织一次心理健康潜风险摸排。
学校要对喜怒无常、情绪不稳、自我失控、心理承受力低、意志薄弱、缺乏自信、考试焦虑、记忆力衰退、注意力不集中、思维贫乏、学习成绩不稳定、难于应付挫折、青春期闭锁心理、经常打架、骂人、说谎、吸烟、痴迷游戏、考试舞弊、厌学、逃学、出现自伤或伤人现象的学生进行摸排，分类建立档案，有针对性地常态化开展心理危机识别、预防和干预。
六、活动要求
1.学校要高度重视学生心理健康教育，按照活动主题，安排专人负责活动的组织和开展，做到有人员保障、时间保障、经费保障、安全保障，确保活动扎实有效。
2.学校要以此次活动为契机，结合当前疫情防控形势，因地制宜、创新形式，开展内容丰富、切合实际的心理健康教育主题活动，科学有效地为师生、家长排解心理困扰，营造良好育人氛围。
3.学校要通过媒体广泛宣传活动亮点，提高活动育人的社会影响力。各学校的活动信息（美篇）、总结、各环节活动图片、班会简案、作品、心理健康潜风险摸排表于6月8日将纸质及电子版上报学校张永红处。
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