
抓师德师风建设  促工作和谐发展
——2022年第一季度师德师风工作总结
贺兰县第三小学
[bookmark: _GoBack]教师作为教育事业改革的骨干和核心力量，其道德水平、职业素质如何，直接关系着每一个孩子的健康成长，特别在实施素质教育的大背景下，如何加强师德师风建设是我们每一个教育工作管理者必须面对的新课题。2022年第一季度我校继续狠抓师德师风建设，现将第一季度工作总结如下：
一、制度先行，规范教师的道德品行。 
学校坚持把理论学习同师德师风建设相结合，以党史学习教育为契机，第一季度组织广大教师认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是十九届六中全会《决议》内容以及全国两会相关内容，此外，还学习了《教育法》《义务教育法》《未成年人保护法》《中小学教师职业道德规范》《教育部关于进一步加强和改进师德建设的意见》等法律法规，使广大教师牢固树立正确的世界观、人生观和价值观，自觉遵纪守法，树立高尚的道德情操和精神追求，静下心来教书，潜下心来育人，努力做受学生爱戴、让人民满意的教师。
制度说到底就是一种约束。我校通过制定《贺兰县第三小学教师师德师风考核细则》、《贺兰县第三小学教师职业行为责任清单、负面清单》、《贺兰县第三小学师德师风考核评价表》等规章制度来进一步规范教师言行，引导教师为人师表。学校在干部选拔、教师考核、绩效工资发放等方面明确规定，师德存在问题的实行一票否决。此外，还在学期2月初的教师会议上由支部书记就师德师风进行专题宣讲，签订了《教师师德师风目标责任书》和《师德师风承诺书》，通过签订承诺，以诺践行的形式，老师们也纷纷树起了师德形象。如今，制度先行，已经成为我校师德师风建设的重要保障。
二、贴近生活，提高教师的职业素养。
师德教育忌讳空洞的说教，只有把职业道德规范要求化成真实可感的活动，才能让教师在不知不觉中完成心灵的洗礼。本学期3月份我校结合廉洁从政（教）警示教育月活动组织了“七个一”系列活动，这是我校加强师德师风建设的重要举措之一。通过参观一次贺兰县廉政警示教育基地；开展一次廉洁谈话提醒；举行一次党纪党规知识测试；观看一部警示教育片；聆听一次反腐倡廉宣讲；党员带头讲一节廉政党课；评选一次“最美家庭”等形式来进一步宣传学习师德师风先进典型，用他们的先进事迹来影响和感染全校师生。学期初，学校教导处也为新入职教师做了师德师风专题培训以及新入职教师宣誓活动，取得了实实在在的效果。教师们总能从平常的、细小的教育生活和师德师风建设活动中，发现师德的真谛。
三、精神引领，增强教师的幸福感。
师德 ,是一种精神体现，一种深厚的知识内涵和文化品位的体现。作为管理者都知道，严格的制度管理带来的是教师心理负担的加重，这与当前师德教育“以教师为本”的主流理念是相违背的。所以，师德师风建设的终极目标并不是管好老师，而应该是解放老师，让每一位教师在自律自为的规范化管理模式下实现个人的自主发展，让教师的价值追求能与学校发展、教育事业发展并行在同一轨道上。
多年来，我们一直重视教师的精神文化引领。学校第一季度让教师通过阅读修炼内功，提升道德品质和专业素养，赋予教师更为广阔的教育视野。我们结合三八妇女节活动，参观雷锋纪念馆，学习的同时为教师心灵减压，增强教师的归属感和职业幸福感。爱，铸就了三小师德的灵魂。因为爱，所以教师注重对学生的亲身示范，依法遵规；因为爱，所以教师和声细语润物无声；因为爱，所以教师循循善诱谆谆教导百问不厌；因为爱，所以教师摒弃了挖苦讽刺体罚变相体罚。真心关爱，充分尊重，贺兰三小教师用大爱铸就师魂。教师是辛苦的，也是最幸福的，因为他们在爱与被爱中早已实现了精神上的超脱。
厚德载万物，淳风育良材。三小人必将继续不断地开掘师德师风建设的源头活水，不断地拔高师德师风建设的标准，不断地推出师德师风建设新招，不断地打造师德名师，强化师德合力，为学生的终身幸福奠基，为贺兰三小的可持续发展领航，为祖国培育更多的优秀人才而努力奋斗！
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