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谈“八小时以外”
授课内容：1.“八小时以外”的防微杜渐。2.廉洁自律没有八小时以外。3.“八小时以外”也要讲规矩守纪律。
授课时间：1.5小时
授课过程：
一、“八小时以外”的防微杜渐
人的行为是受思想支配的，有什么样的思想，就有什么样的行为。“理想信念是‘主心骨’，纪律规矩是‘顶梁柱’，没有了这两样，必然背离党的宗旨，做人做事就会走偏走邪，思想就会百病丛生，人生就会迷失方向。”就像房子要经常打扫、脸要经常清洗一样，我们要充分把“八小时以外”的时间管理利用起来，强化精神支柱，从思想上构筑一道牢不可破的防线。
　　对多数人来说，“八小时以外”主要是生活。生活情趣既能反映一个人的爱好、品位，又能折射出一个人的价值取向和思想境界。特别是对党员而言，它还连着作风形象，体现党性修养。因此，不能把生活情趣简单地看作是私事、小事。健康的生活情趣，有助于陶冶情操，升华境界；而生活情趣不健康，轻者伤身损志，重则伤风败俗。那些因违法乱纪而身陷囹圄者，不少人是从生活情趣不健康而一步步堕落的。所以，我们要注重从培养健康向上的生活情趣做起，修身养性，强筋壮骨，充实好“八小时以外”的时间。
　　交往也是“八小时以外”的一个重要内容。健康的交往常能起到思想互助、增长见识、加深友谊的作用，对于工作、学习和生活都有一定益处。相反，交往上不注意把握原则和分寸，不仅分散精力，也容易因交往不慎而发生问题。要在“八小时以外”多交益友，不以势交、不以利往。要像周恩来同志那样选择“与有肝胆人相处，于无字句处读书”，像陈毅同志那样追求“难得是诤友，当面敢批评”。
　　“八小时以外”的防微杜渐，关键是从点滴小事做起，从细微之处严起。事实证明，小事小节之中有政治、有形象、有党性、有人格，在小事小节上过不了关，也很难在大事大节上过得硬。因此，我们必须时时处处注意严格要求自己，从看什么书、交什么友、谈什么话题等小事小节开始，注重点滴养成，勤堵思想和行为上的“管涌”，以免“蚁穴溃堤”。“八小时以外”的防微杜渐，还要加强慎独和自省，按“吾日三省吾身”的要求勤照镜子、勤正衣冠，真正做到见微知著，明辨是非，抵得住诱惑，守得住气节。
二、廉洁自律没有“八小时以外”
在新形势下，作为党员教师，管好“八小时以外”，关键靠自己，应该时刻牢记自己的职责，在日常生活中和平凡小事上注意自身形象，严格要求自己，既使自己在八小时以内充满昂扬斗志，又保证自己在“八小时以外”唱响积极向上的旋律，保持健康高雅的情趣。
1.树廉洁自律意识。常修为教之德、常思贪欲之害、常怀律己之心，在生活圈、交际圈和休闲圈等“八小时以外”活动中注意言行、注重形象、廉洁自律，自觉执行相关纪律制度，主动接受监督，把“守纪律、讲规矩”的政治要求转化为个人的自觉行为。
2.扬崇廉拒腐作风。慎独、慎友、慎微，注意纯洁社交圈、净化生活圈、规范休闲圈，自觉遵守党的纪律和规矩、社会公德、家庭美德，从日常言谈举止、穿着打扮、社交活动、文化娱乐等方面的小事小节见微知著，坚决抵制各种诱惑，自觉做到非分之礼不收、不义之财不取、分外之物不拿，见于未发、禁于未萌。
3.建文明清廉家风。坚持以德治家、以廉保家，弘扬艰苦奋斗、勤以养德、俭以助廉的优良传统，在家庭生活中不慕奢华、厉行节约、反对浪费，积极培育良好家德家风，充分发挥模范先锋作用，在人民群众中树立良好形象。
许多事实证明，对于党员而言，生活作风不是小事。就拿近几年来纷纷落马的许多“高官”来说，绝大多数也都是由生活小节不检点开始，从量变到质变，最终陷入犯罪的泥潭而不能自拔。这警示我们，要清清白白做事，加强党员自身作风建设的同时，还必须加强对党员 “八小时以外” 的生活监督。这样才能有效敦促党员教师常修为教之德，常思贪欲之害，常怀律己之心。
三、“八小时以外”也要讲规矩守纪律
当前，一些党员包括其他教师虽然在八小时以内能记住自己身份，尽职守责，但却认为“八小时以外”纯属私人活动空间，只要不干违法乱纪的事，有关组织和部门就无权干涉。其实，对于党员而言，“八小时以外”与“八小时以内”难以完全割裂开来，这在一定程度上是其职责和权力的延伸。近年来，一些党员干部违法违纪案件多发生于“八小时以外”，对党员监督延伸到“八小时以外”非常必要，反腐应是“全天候”的，须臾不能放松。
　　加强党员干部监督是党的建设一项重要工作，也是建设高素质教师队伍的重要环节。加强党员教师特别是学校领导履职之外的私人时空的监督和管理，不仅有利于加强反腐，保证公权力在阳光下使用和运行，更是将纪律和规矩挺在了前面，重申了纪律和规矩的极端重要性和不可逾越性，让党员明白：越是私人时空，越要绷紧“守纪律讲规矩”这根弦；越是觉得放松的时候，越要牢记角色意识，增强法律意识，坚守底线意识，心存敬畏，慎独慎微，勤于自省，履行好严格执行纪律、遵守规矩的责任。
　　“八小时以外”也要讲纪律守规矩。每位党员要严格尊崇党章，严格遵守党的纪律和规矩，自觉按照好干部好教师标准要求自己，严格按照党章党规约束自己的行为，要慎独慎行、内外如一，不做“双面人”，时刻把纪律和规矩挺在前面，审慎处理好“八小时以外”的私人生活，确保任何时候任何情况下都不游离于组织之外。要净化自己的社交圈、生活圈、休闲圈，交往要有原则、有界限、有规矩，心中要有把戒尺，以党规党纪的尺子衡量自己，要严守政治红线和为师底线，不能超越党纪国法的警戒线。
　　
