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重温誓词，恪守承诺，永葆共产党员真实本色
贺兰三小支部书记   马吉业
教学内容：1.入党誓词及历史变迁。
2.重温誓词的意义。
3.做担当有为的合格党员。
教学时间：90分钟
教学过程：
1、 重温誓词
（全体党员起立，举起右拳，面向党旗，庄严宣誓）我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。
    二、誓词的历史变迁
　　(一)大革命时期、土地革命时期的入党誓词强调阶级斗争、对党忠诚。
　　由于党在创立和成长的初期面临着严酷的革命斗争环境，入党誓词为捍卫党组织、保卫红色政权应运而生。曾有记者采访1925年入党的夏征农，问他在人生经历中记忆最深刻的是什么？他毫不犹豫地说：“是当年的入党誓词!——‘永远跟党，永不叛党，为共产主义奋斗终生’!”
　　井冈山时期，毛泽东在加强党和红军建设时，十分注重通过入党宣誓仪式来对新党员进行党性教育。1927年10月15日，毛泽东在叶家祠堂主持了六名新党员的入党宣誓仪式，他带着他们宣读入党誓词：“牺牲个人，努力革命，阶级斗争，服从组织，严守秘密，永不叛党。”。
　　除以上版本的入党誓词外，福建长汀博物馆保存着这样一份入党誓词：“一、遵守党纲党章和纪律;二、绝对忠实为党工作永不叛党;三、保守党的秘密;四、服从党的一切决议;五、经常参加支部生活和活动;六、按时缴纳党费。如有违上列各项愿受党的严厉纪律制裁。”
　　这一时期入党誓词的最大特色是强调阶级斗争和对党忠诚。一方面，中共从一开始就旗帜鲜明地以马克思主义阶级斗争理论来观察和分析中国的问题，此理论被这一时期的入党誓词普遍吸收，成为重要特色之一。另一方面，大革命失败后，党员数量锐减，党组织活动被迫转入地下，党内一些意志不坚定分子在白色恐怖下背叛革命，给我们党造成巨大损失。所以，党组织尤其重视党员的忠诚问题，“永不叛党”成为党员入党之初的基本承诺。作为一条铁的纪律，“永不叛党”自从拟定之日起被各个时期沿用，贯穿于中国共产党革命、建设和改革时期之始终，成为中国共产党入党誓词的核心内容。
　　(二)抗日战争时期的入党誓词强调要作群众的模范、对党有信心。
　　1939年1月25日，陈云撰写了《发展党员问题》的讲话提纲，其中“入党手续”部分写有“四、誓词。青年预备党员。1.为共产主义奋斗到底;2.党的利益高于一切，经常地积极工作;3.遵守党的纪律，永远不叛党;4.不怕困难，永远为党工作;5.要做群众的模范;6.保守党的秘密;7.对党有信心;8.百折不挠，永不叛党。”
　　中央党校延川实习团杨英杰等人在《共产党人》1940年第4期上发表《延川县禹居区三乡支部的特点、党员和干部》的工作通讯，提出：“新党员入党，应该给以仪式，入党的仪式，对于很多党员是起了不小的作用;应该宣誓，誓词如下：‘我宣誓：一、终身为共产主义事业奋斗;二、党的利益高于一切;三、遵守党的纪律;四、不怕困难，永远为党工作;五、要作群众的模范;六、保守党的秘密;七、对党有信心;八、百折不挠，永不叛党。(中共中央组织部规定)谨誓。’”
　　对比以上两段可知，抗日战争时期标准的入党誓词是时任中组部部长的陈云起草的，中央组织部颁布时只在个别地方进行了修改。之后，它被各地党组织翻印，为新党员入党宣誓时所用。
　　这一时期的入党誓词不再强调“阶级斗争”。这是因为抗日战争爆发后阶级斗争服从于抗日民族斗争，这也是当时我们党统一战线的根本原则。其入党誓词的特色内容是“要作群众的模范”和“对党有信心”。强调“要作群众的模范”，因为抗战时期随着党的政治影响的扩大和威信的提高，人民群众对于党员的期望越来越高，党员规范的言行容易对人民群众产生积极的影响。另外，抗日战争是一场艰苦的持久战，党在领导抗战的过程中势必会遇到各种各样的困难，因此要求党员坚定革命信念，对抗战取得最终胜利充满信心。
　　(三)解放战争时期的入党誓词强调坚决执行党的决议。解放战争时期，有的地方党组织沿用了抗战时期中央组织部制定的标准誓词，但也有不少地方党组织自拟了其他版本的入党誓词。1947年，中共冀南区党委组织部印制的入党志愿书内的入党誓词为：“我自愿立誓参加共产党，永远跟着共产党毛主席走，一心一意为人民服务，个人利益服从党的利益，坚决执行党的决议，遵守党的纪律，保守党的秘密，遵守民主政府的法令、群众的决议，在任何情况下不动摇，不妥协，不怕困难与牺牲，为新民主主义和共产主义的实现而奋斗到底。”1948年，东北局宣传部编印的《共产党员课本》中收录的入党誓词如下：“我决心加入中国共产党，诚心诚意为工农劳苦群众服务，为新民主主义和共产主义事业干到底，自入党以后，努力工作，实事求是，服从组织，牺牲个人，执行命令，遵守纪律，保守秘密，永不叛党，如有违背，愿受党纪严厉制裁，谨此宣誓。”
　　解放战争时期的入党誓词突出强调了“坚决执行党的决议”。这一时期，党处于大发展时期，革命形势已经发生了极大变化，要求党员个人服从党的组织，下级服从上级，少数服从多数，全党各个部分组织统一服从中央。这些党的原则在历史转折的重要关头，显得尤为重要，是革命最终取得胜利的保证，必须无条件地执行。
　　(四)新中国成立前后的入党誓词没有统一规定，大多为自拟誓词。
　　1949年4月，中央组织部明确表示：“入党仪式及入党誓词在党章中没有明文规定，亦不适宜再作明文规定，入党仪式仅是进行教育的一种方式，并不能含有其他意义。”同时又指出：“所谓‘誓词’的内容，亦不能不是党章第一章第一、二条的内容，这内容应在新党员入党志愿书中写出，在支部大会上声明。”
　　有一份作为新中国成立前后的标准入党誓词被广为使用：“我志愿加入中国共产党，拥护党纲党章，执行党的决议，遵守党的纪律，保守党的秘密，随时准备牺牲个人的一切，为全人类彻底解放奋斗终身。”
　　1950年中南局宣传部编印的《共产党员课本》中，要求新党员如需宣誓者，其誓词内容应该是作为一个党员所应履行的义务与努力的方向。该书附录了一份入党誓词：“我志愿加入中国共产党，承认党纲、党章，遵守党的纪律，服从党的决议，学习马列主义、毛泽东思想，努力提高自己的觉悟，积极工作，精通业务，全心全意为人民服务，不屈不挠，为共产主义事业奋斗到底。”该书还特别提到，具体人在具体条件下，如在工厂的生产运动中“愿宣誓者，由其自拟誓词亦可”。
　　入党可自拟誓词，是这一时期入党誓词的一个主要特色。这种情况一直延续到“文化大革命”。
　　(五)党的十二大以来的入党誓词经过精炼概括后明确写入党章。
　　经历“文化大革命”的严重挫折后，在充分吸取执政33 年的经验教训的基础上，1982 年9 月6 日，党的十二大通过了新的《中国共产党章程》。该党章中正式载入入党誓词，其第一章第六条明确规定：“预备党员必须面向党旗进行入党宣誓。誓词如下：我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”党的十三大至十九大通过的党章都沿用、重申了这一内容。
　　将入党誓词明确写入党章，体现了党对入党誓词的重视。这一入党誓词，是在党的工作重心向经济建设转移和改革开放的新局面下产生的，意在规范和完善发展党员程序，加强党员的理想信念教育。与之前的入党誓词相比，它更全面、系统、科学地概括了党对党员的要求和党员应承担的政治责任，具有党规党纪的性质，是每一位共产党员在入党时必须面对党旗做出的庄严承诺，对每一位共产党员都有约束力。同时，它把共产党员从组织上入党到思想上入党的条件进行了高度概括，体现了中国共产党的性质、目标、宗旨、任务、纪律等，表达了共产党员对共产主义理想必须秉持的坚定信念。
　　三、对入党誓词变迁沿革的几点认识
　　通过梳理90多年来中国共产党入党誓词的变迁，并对不同时期入党誓词的内涵进行分析，可以得出以下几点认识：
　　(一)入党誓词的沿革反映了我们党从不放松党的建设。在井冈山时期，毛泽东亲自带领新党员面对党旗宣誓，意在抓好军队和地方的建党工作，落实“支部建在连上”的原则，进而形成一个坚强有力的党的领导核心;在延安时期，中央领导人经常参加新党员的入党宣誓仪式，并向他们讲解怎样做一名合格的共产党员，意在加强党员的思想意识教育，解决革命青年在思想上完全入党的问题;而在改革开放的新时期，我们党又将入党誓词写入党章，意在规范和完善发展党员程序，加强党员的理想信念教育。这些和入党誓词有关的生动实践充分证明了我们党从来没有放松党的建设，也为我们揭示了加强党的建设是中国共产党从小到大，从弱到强的法宝之一，是我们党永远不可丢失的传家宝。
　　(二)入党誓词的沿革反映了我们党善于把握不同历史时期的主题和要求来发展党员。在不同的历史时期，我们党都有不同的历史使命。历史使命的演变，在不同历史时期的入党誓词中得到了动态的反映。从强调“阶级斗争”，到“坚决抗战到底”，从“决心为实现新民主主义和最后实现社会主义、共产主义而奋斗到底”到“为共产主义事业奋斗终身”，我们党牢牢把握住了不同历史时期的时代脉搏，并以此为标准来发展新党员，以此为目标来鼓舞新党员，以此为动力来推动党的建设向前发展。
　　(三)入党誓词的沿革反映了我们党高度重视对党员进行党性教育和理想信念教育。无论是在白色恐怖下举行的秘密入党宣誓仪式，还是今天隆重、庄严的入党宣誓仪式，新党员一般都要面对党旗，宣读入党誓词。这对于新党员而言，意味着一种身份的转变，意味着一种责任的承担，意味着一种忠诚的承诺，更意味着以后的人生将具有更加坚定的理想和信念。所以，入党宣誓仪式虽然只是一种形式，但却是一堂严肃而生动的党性教育和理想信念教育课。每一位党员所宣读的入党誓词，不是念念，走走过场，而是需要永远牢记，并努力付诸一生的实践和修养之中。
　　(四)入党誓词的沿革反映了我们党具有与时俱进的先进性。中国共产党把党的纲领、章程、纪律以及共产主义信仰看得高于生命，为了党和人民的利益，不怕困难，不怕牺牲，随时准备牺牲个人的一切。正是因为如此，中国共产党才能与时代同行，表现出比其他政党更加卓越的先进性，在革命、建设、改革年代不断壮大，进而带领人民群众取得新民主主义革命的胜利、社会主义建设的巨大成绩和改革开放的辉煌成就。
党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央坚持党要管党、从严治党。习总书记在十八届中央纪委二次全会上指出，每一个共产党员特别是领导干部都要牢固树立党章意识，自觉用党章规范自己的一言一行，在任何情况下都要做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏。不论担任何种职务、从事何种工作，首先要明白自己是一名在党旗下宣过誓的共产党员，要用入党誓词约束自己。这就要求我们每一位共产党员应时刻牢记入党誓词，把入党誓词各项内容落实到行动上、落实到各项事业中，切实做到为党分忧、为国尽责、为民奉献。
四、重温誓词的意义
毫无疑义，重温入党誓词，意义不在于读几句誓词，而在于与时俱进，恪守承诺。无论是当年入党宣誓还是现在重温誓词，毕竟都只是一种形式，重要的则是要牢记誓词，并以具体、实在、一以贯之的行动去恪守。所以，在重温誓词的时候，每一个党员都应该对照《党章》中八十字的入党誓词，回头看看自己有哪些脚印走歪了，及时纠偏板正；注意汲取“溺水者”、“摔跤者”的教训，以免重蹈覆辙；抬起头来向优秀的党员们学习，争做合格的共产党员。倘不能这样，即使不断“重温”，又有多少实际意义？同志们在学习新党章时，可以说多次重温入党誓词，是不是每一个共产党人都萌发出一种奋起而前行的动力，在自己的岗位上，做一个能坚持发挥先锋模范作用的共产党员呢？这就是我们成为的目的意义。
——重温入党誓词，就是要使我们牢记自己的承诺，确保在向党宣誓之后，勿忘并践行自己曾经宣誓的责任和义务，无论在任何情形下，百折不挠地予以恪守，即使因此而献出生命也在所不惜。 　　
——重温入党誓词，，就是要使我们牢记共产党员要发挥先锋模范作用，永葆共产党员的先进性。 　　
——重温入党誓词，，就是要使我们牢记党的宗旨，保持与广大人民群众的密切联系，时刻做到全心全意为人民服务。 　　
[bookmark: _GoBack]——重温入党誓词，，就是要使我们进一步强化党的观念，增强党员意识，自觉遵守党的纪律，确保做一名合格的共产党员。 
——重温入党誓词，，就是要使我们每个共产党员不忘责任和使命，确保自己在思想上、行动上入党。 　　
重温入党誓词绝不仅仅是一个形式、一个过场，对共产党员来说，入党誓词就是座右铭，是行动指南，它表明了一个共产党人为实现自己人生价值所做出的无悔选择。
（相关的历史资料在共产党网中引用）
