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)“十九大”关于教育
——“十九大”报告中对教育的解读
中国教育进入“全面施工”“内部装修”阶段
　　强国之本，重在教育。党的十八大以来，我国教育事业有了很大的发展。
[bookmark: _GoBack]　　“这五年是教育改革不断深化的五年。”一批标志性引领性的教育改革方案都已出台，教育新体制四梁八柱搭建起来。“我们现在整体上已经进入了全面施工，内部装修的阶段，像高考招生制度改革，上海、浙江今年落地，经第三方评估获得了成功。”
　　“这五年是教育现代化加速推进的五年。”在教育保障条件方面，过去五年时间用于教育的投入，由2亿元突破了3万亿元大关，正在迈向4万亿元大关；各级各类学校互联网的接入，五年前是百分之二十多，现在是百分之九十多；教育系统取得的重大科研成果获国家三大奖的比例，这五年一直稳定在2/3以上；这五年共培养输送了六千五百万高校和中职毕业生。
　　“这五年是人民对教育获得感不断增强的五年。” “我们坚持一个都不能少原则，加强对农村贫困地区、少数民族地区的投入”。这五年，没有一个孩子因家庭困难而辍学的目标基本实现。90%以上的残疾儿童享有了受教育的机会。农民工随迁子女，现在80%以上的孩子在流入地公办学校就学，还可以在流入地参加高考。五年来，建立起了从幼儿园到大学，覆盖各学段的资助体系。家庭困难的孩子，可以通过资助体系进入学校上学。
　　“这五年是中国教育的国际影响力不断加强的五年。”现在180多个国家和地区与中国建立了教育合作关系，有47个国家和地区与中国签订了学历学位互认协议。中国在140多个国家建立了516所孔子学院，1000多所中小学课堂。
　　未来四大“教育红包”
　　“教育结构调整取得了很大的进展，在地区布局、公平方面有了进展，在质量方面也有了提高。”但这并不意味着教育已经能够完全满足人民群众的需求。
　　“过去人们是想上学，现在人们想上好学。”人们的需求发生了一个质量型的转型，这是教育部门目前面临的问题。
　　“下一步，我们的任务就是研究教育领域不平衡不充分的表现形式，抓主要矛盾，主动回应人民群众对教育的新期待，落实好十九大精神，办好人民满意的教育。” 
　　如何解决这些问题，重点工作一是把教育摆在优先发展的位置。二是推动城乡义务教育一体化发展。三是完善职业教育和培训体系，深化产教融合、校企合作。四是使绝大多数城乡新增劳动力接受高中阶段教育、更多接受高等教育。五是提高教师素质，在全社会倡导尊师重教。六是完善资助体系，决不让一个孩子因为家庭困难而失学。七是构建终身教育体系，办好继续教育。
　　“总体构想就是这样。” “这些落实了，我们就会给老百姓送出一串红包。”
　　第一个红包：到2020年，学前教育（即幼儿园）毛入园率要达到85%，普惠性的幼儿园要占到幼儿园的80%以上。
　　第二个红包：义务教育阶段，主要是均衡发展，标准化发展，一体化发展，着力化解“择校热”、“大班额”。到2020年，大班额必须完全消除。解决学生学业负担过重的问题，特别是要化解好学校减负、校外增负的问题。
　　第三个红包：全面普及高中阶段教育。“我们正在打高中阶段普及攻坚战，到2020年，高中阶段毛入学率达到90%以上。高等教育毛入学率达到50%。”
　　第四个红包：研究出台加强教师队伍建设的意见，制定相关的政策措施，调动教师从事教育的积极性。
　　展望：2049年中国将引领世界教育发展的潮流
　　十年树木，百年树人。 “教育改革和教育一样，是慢变量”，施政方针要立足于眼下，也要着眼于未来。
　　十九大报告里面提出了“第二个一百年”目标，描绘出了2049年要实现怎么样的中国。那么，2049年中国教育会什么样？
　　到2049年的中国教育，要有以下四个特征：
　　第一，2049年，中国教育将稳稳地立于世界教育的中心，引领世界教育发展的潮流。
　　第二，到那个时候，中国将成为世界上人们最向往的留学目的国，各国将有意愿和中华文化实现交流融合，学习交流中国发展经验的老师、学生来中国交流，在交流过程中实现共同进步。
　　第三，到那个时候，世界教育发展的规则，中国有更大的发言权。尽到自己的努力，提供中国方案、中国智慧。
　　第四，中国版的教材，汉语发音的教材，能够走向世界。
“这就是我心目中的2049。” 
（摘自陈宝生部长答记者问）
