附件7：
全国学生信息素养提升实践之

2021-2022年央馆-乐高教育科创活动

FLL青少年机器人挑战项目任务书
参与对象：通过各省级活动组织单位报送至全国活动的FLL青少年机器人挑战项目队伍名单内的学生。

一、任务说明
本年度活动以“智慧联运”为主题，共同研究、思考和变革物流运输及相关行业。随着全球疫情逐步得以控制和经济复苏，通过飞机、汽车、轮船、火车等工具的物流运输持续影响着我们的生活和社会的发展。随着人类需求多样性的增加，以及各种新型物流工具，甚至机器人的出现，小到快递包裹和生鲜外卖，大到通过集装箱进行陆运、空运、海运，这些现象引发了我们的思考：如何以更加高效、安全、多元化的方式去完善物流运输行业？学生团队可以就商品的运输、配送、仓储、包装、搬运、装卸、流通等任何一个环节进行探索思考，形成创新方案，去改造甚至变革整个物流行业。

围绕活动主题，团队合作设计和制作出一个智能模型展示作品，形成创新方案，通过科学研究帮助身边的人们解决一个特定的社会性问题或挑战，并绘制团队海报进行项目作品介绍。另外，需要设计和搭建一台智能机器人，在2.5分钟内尽可能多的完成场地上的挑战任务（注：智能模型作品不等同于智能机器人）。
二、任务要求

各支队伍围绕本次活动主题，选择适合自己的研究方向并设计制作出一个智能模型作品，并完成相应机器人方案、作品海报和工程笔记等，通过科学研究帮助解决一个特定的问题。

学生队伍应独立设计并创作作品，指导教师可以给予适当的启发和技术指导，可以帮助拍摄视频和照片等辅助性工作，但不能直接动手帮助学生完成作品制作。
作品制作所需的设备及器材（如乐高教育SPIKE Prime 机器人科创套装、FLL挑战套装、计算机/平板电脑及程序软件等）由学生自备。

三、资料提交

需提交材料包括以下内容（由省级活动组织单位统一收集并于2022年7月31日前上传至全国活动平台）：
1.作品海报1份
海报需为以KT板或其他环保材料制作的背板，描绘出作品核心理念和创新项目研究问题及解决方案。海报尺寸规格为88cm*123cm的三折海报，将海报实物拍照并以图片格式上传，文件格式为JPG、PNG等。
2.工程笔记1份

记录智能模型展示作品制作过程（可使用乐高积木或其他生活中常见材料，围绕主题内容，选择探究问题，制作解决方案模型），每个步骤包括至少一张图片和简要文字说明，文件格式为docx。
3.作品展示视频2份

（第一段视频）智能模型作品：介绍队伍分工及搭建、编程思路，并对作品进行介绍和演示。

（第二段视频）智能机器人：基于FLL挑战场地使用所设计的智能机器人进行连续任务，使用未剪辑视频展示成果。

需要所有队员均出镜，建议将两段视频编辑在一起，总时长不超过10分钟，大小不超过200MB，文件格式为mp4，编码格式为H.264（以此为准）。

四、安全提示

（一）防疫安全

1.请遵守当地疫情防控有关规定。学生可以在家里通过书籍和网络学习相关知识，指导教师可以通过视频和电话进行指导，可以不组织学生聚集。

2.养成勤洗手的良好习惯，学生参与活动后或进食前，应先洗手。

（二）用电及使用工具安全

1.使用交流电的工具及设备在使用前需进行安全检查，有问题或不符合安全要求时，一律不使用。不要用湿手接触带电工具或电源插座，不使用质量差或有问题的电源接线板。

2.带电工具长时间不用时应切断电源，电池充电过程须注意通风散热。

3.提前明确电源总开关的位置及关闭方法。若发生触电事故，应立即切断电源，并采取相应的触电急救措施。

4.谨慎使用不熟悉的工具，如使用电烙铁、热熔胶枪或其他发热元器件时，注意不触及高温发热部分，以免烫伤。使用刀具等锐利工具时，要注意防护，避免伤及自身或他人。
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“FLL青少年机器人挑战项目”（组队）报名表
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我们在此确认并承诺：已仔细阅读规则，了解其含义并将严格遵守。
注：每支队伍所有学生需为同一学段。
