贺兰县教育系统开展违规办理中小学生
入学行为专项治理实施方案


为持续深入整治群众身边腐败和不正之风，净化我县教育生态，维护教育公平，根据银川市委教育工作领导小组《关于印发〈全市开展违规办理中小学生入学行为专项治理实施方案〉的通知》（银党教发〔2022〕5号）精神，决定在全县教育系统开展违规办理中小学生入学行为专项治理，特制定本方案。
一、总体要求
坚持问题导向和目标导向原则，按照抓重点带全面的要求，依规依纪依法严厉打击违规招生入学行为，从严从重处理，典型问题公开通报曝光，维护公开公平公正的招生秩序、维护人民群众利益、维护党的良好形象。
二、整治内容
全面排查整治在中小学招生入学过程中，部分社会人员伙同个别公职人员，以办理贺兰县中小学生入学名义向部分学生家长收取或索要大量钱财等问题，以及对公职人员参与其中接受请托、收受钱物等违规违纪违法问题。
三、组织领导及任务分工
成立全县教育系统开展违规办理中小学生入学行为专项治理领导小组。
（一）领导小组
组  长：蔡  霞  县政协副主席，县教育体育工委书记，县教育体育局党组书记、局长
副组长：马永芬  县教育体育工委副书记、副局长
成  员：李晓英  县纪委监委派驻第五纪检监察组组长
张少忠  县教育体育局副局长
王  庆  县教育体育局副局长
            刘占荣 县人民政府教育督导室专职副主任          张德华  县教研室主任、青少年活动中心主任
全县各中小学校长、书记 
专项治理小组办公室设在党政办，马永芬同志兼任办公室主任，负责违规办理中小学生入学行为专项治理日常工作。
（二）任务分工
县纪委监委派驻第五纪检监察组：精准监督、严肃执纪，加大问题线索处置力度，对公职人员参与其中接受请托、收受钱物等违规违纪违法问题，从严从重处理，典型问题公开通报曝光。
县教育体育局：从严从实规范和执行中小学招生入学政策，及时发布中小学招生工作实施方案及幼儿园招生指南或公告，从制度源头上压缩权利寻租空间；加强招生信息公开，实行“阳光招生”，加大中小学招生入学政策宣传力度，所有中小学入转学一律通过平台进行，不得提前以任何形式登记学生信息和承诺录取，教育引导广大家长了解入学政策，理性对待，防止上当受骗；义教阶段学校实行免试就近入学，入学实施均衡编班，不得依据考试成绩设立快慢班、重点班、实验班、尖子班等，建立招生“黑名单”制度，把严重违规的学校、校长列入“黑名单”并向社会公布；畅通举报渠道，主动接受社会监督，及时登记群众举报线索按规定分流转办，对违反招生纪律损害群众利益的内部管理问题严肃问责，对违法违规的单位或个人坚决做到发现一起，查处一起，通报一起。
考试中心：建立招生入学预警制度。建立招生入学工作分析研判和风险防控机制，加强对县域内学龄人口变化趋势的预测分析，出现常住人口中适龄儿童逐年增加、学位供给紧张的情况，提前向社会发布预警提示，合理引导家长预期。做好入学服务和宣传引导工作。制定中小学招生入学方案，实行网上报名、阳光招生，方便适龄儿童少年报名和群众政策查询。要充分利用当地主要媒体全面系统宣传招生入学政策，重点对公办民办实行同步招生政策进行详细解读，对不实信息要及时予以澄清查处，确保社会和谐稳定。
各中小学：完善招生入学制度，严格执行教育体育局下达的招生计划数，严禁无计划或超计划招生； 义务教育学校严格均衡分班和学籍管理。实行均衡分班，不得以学生获奖、竞赛、各类考试成绩为依据编班，严禁以实验班、兴趣班等名义变相举办“重点班”“尖子班”，切实消除起始年级大班额。严格实行义务教育学籍属地管理，强化学籍管理对招生入学、控辍保学、大班额监测作用。严禁中小学出现人籍分离、空挂学籍、学籍造假等现象。
四、整治步骤
(一)自查自纠阶段(7月28日至8月10日)。教育体育局各科室办、中心及中小学按照“谁主管、谁负责”的原则，全面开展违规办理中小学生入学行为的自查自纠和明察暗访，结合市县近年来查处的违纪违法案件，建立问题台账，明确责任人和整改时限。
(二)督查整改阶段(8月11日至8月31日)。县纪委监委派驻第五纪检监察组畅通受理举报与监督渠道，对群众举报的问题及时跟进调查核实，对标对表开展专项督查。对公职人员涉嫌参与其中并接受请托、收受钱物等违法违规违纪的，经查实后从严从重处理；社会人员涉嫌买卖所谓“学位”“入学指标”，涉嫌诈骗等违法行为的，将线索移交公检法部门查实后依法处理。
各部门监督举报电话如下（向社会公开发布）：
教育体育局0951-8064769
县纪委监委派驻第五纪检监察组0951-8625174
(三)建章立制阶段(9月1日至9月30日)。局考试中心要深入研究中小学生招生入学（园）的监管机制，建立健全相关制度，强化工作措施，堵塞漏洞，坚决遏制违规办理中小学生入学行为的发生。
五、工作要求
(一)提高政治站位。教育体育局各科室办、中心及中小学幼儿园要坚持以人民为中心的发展思想，充分认识做好中小学生入学工作的重要意义，把开展违规办理中小学生入学行为专项治理作为一项民生工程来抓实做好，以实际行动推动全县教育事业高质量发展，不断提升老百姓的获得感、幸福感、安全感。
(二)落实主体责任。教育体育局要切实担负起主体责任，主要负责人要履行整治行动的第一责任人职责，分管负责同志践行好“一岗双责”。对专项治理中组织领导不力、整治具体措施落实不认真、问题线索调查不彻底等行为，将按照干部管理权限移送纪检监察部门严肃问责。
(三)形成工作合力。教育体育局、县纪委监委派驻第五纪检监察组、中小学要同频共振、同向发力，找准案件查办的突破口，采取有效有力措施，加大查处力度，严厉打击全县办理中小学生入学违规违纪违法行为，形成有力震慑。
[bookmark: _GoBack]
