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贺兰县教育体育局（  ）
贺教通发〔2019〕39号
关于印发《贺兰县教育体育局2019年
毒品预防教育工作计划》的通知
各中小学：
现将《贺兰县教育体育局2019年毒品预防教育工作计划》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实，制定本校毒品预防教育工作计划，并扎实开展各项宣传教育活动。
附件：贺兰县教育体育局2019年毒品预防教育工作计划

贺兰县教育体育局
2019年4月16日
（此件公开发布）
附件：
贺兰县教育体育局2019年毒品预防教育
工  作  计  划
为继续深入贯彻落实自治区、银川市、贺兰县关于加强禁毒工作的决策部署，根据贺兰县禁毒委《贺兰县2019年禁毒工作实施方案》精神，切实加强我县各学校禁毒教育工作，创新毒品预防教育活动，制定贺兰县教育体育局2019年毒品预防教育工作计划。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作系列重要指示精神，坚持总体国家安全观和以人民为中心的发展思想，紧紧围绕全面实现创建全国禁毒示范省区的战略目标，筑牢示范创建“五大体系”，狠抓“六全”目标不放松，推动实施“六大转型升级”，为贺兰县经济社会发展和新中国成立70 周年大庆营造安全稳定的治安环境，开创新时代贺兰县禁毒工作新局面。
二、加强领导，明确职责
成立贺兰县教育体育局2019年禁毒预防教育工作领导小组。
组   长：王剑平    
副组长：马永芬  哈晓康  王  庆  张学信
成  员：王万虎  张海斌  各中小学校长
三、抓住重点，注重实效
     根据银川市教育局、贺兰县委县政府、贺兰县禁毒委员会相关文件、会议精神，各中小学校本年度要着力从以下几个方面落实工作。
（一）继续配合抓好禁毒教育基地的建设和管理
     自我县各中小学部分禁毒教育教室建立以来，存在管理不到位、开放时间不达标等问题，未能充分发挥禁毒教育基地在禁毒预防教育工作中的积极作用。因此，各类各级禁毒示范学校要进一步加强禁毒教育基地的管理，规范运作，每周至少向学生开放一次，分班组织学生到禁毒教育基地参观学习，使禁毒教育工作实现常态化。
（二）强力推动禁毒预防宣传教育“进学校”
各校校长是禁毒预防宣传教育“进学校”的第一责任人；将禁毒教育与消防、安全教育同部署、同落实，在小学五年级至高中二年级开设禁毒预防教育课程，采取“参观一次禁毒教育基地(园地)、上一堂禁毒教育课、看一场禁毒警示片，出一期禁毒黑板报、开一堂禁毒主题班会，向家长进行一次禁毒宣传，制作一份禁毒手抄报，制作一份禁毒优质课件”等形式对全校所有在校学生进行一次全覆盖的禁毒教育；按照每学年开展禁毒教育课程小学五、六年级不少于4课时、初中不少于6课时、高中不少于4课时的要求抓好常态化教学工作。各学校要通过校园广播、校园网、校讯通、告学生家长书、家长微信群等形式进行的禁毒宣传活动每年不少于一次；要因地制宜在校园内设置禁毒教育园地（宣传栏、宣传海报），经常性开展禁毒师资培训，落实禁毒教育责任制，做到禁毒教学计划、大纲、教材、课时、师资五落实。推进中小学毒品预防教育示范学校创建活动，各学校要积极参与所在乡（镇、街道办事处、社区）开展的毒品预防教育宣传活动，保证全县各学校禁毒宣传教育覆盖率达100%，在校学生对禁毒知识知晓率达100%的两个硬性指标要求。常态化推广禁毒主题班会、禁毒征文、禁毒趣味运动会、禁毒剪纸、禁毒绘画以及“致家长的一封信”等活动，持续巩固“学生不吸毒、校园无毒果”成果。
（三）重点抓好6月“禁毒预防教育宣传月”活动的开展
各中小学紧紧围绕“6.1”禁毒法颁布纪念日、“6.3”虎门销烟、“6.26”国际禁毒日等时间节点，组织开展以合成毒品危害教育为主要内容的禁毒集中宣传活动。各学校要认真制定校级禁毒宣传教育活动方案，在“6·26”国际禁毒日或期间举行形式多样的禁毒宣传教育活动，创新活动形式，扎实开展以防范新型合成毒品为重点的青少年儿童毒品预防教育活动。各学校在开展活动的过程中，要认真收集图片、文字、影音等资料；在开展各种禁毒教育活动时，要及时撰写工作简报，强化对外宣传意识，第一时间将活动简报报到教育体育局综合办公室；同时，各学校要在6月30日前将“6.26”禁毒教育活动的资料（方案、简报、总结等）报教育体育局综合办公室存档。
（四）积极配合做好各项禁毒教育活动
今年，区、市、县禁毒委员会将开展中学生禁毒知识竞赛、中学生禁毒知识征文、小学生禁毒知识手抄报、中小学教师禁毒教育电子课件制作比赛等系列教育活动，各学校要认真组织开展校级禁毒教育活动的基础上，积极参与各级各类禁毒宣传教育活动，为学生提供展示的平台和机会、强化禁毒宣传教育的效果。
（五）充分应用宁夏回族自治区青少年毒品预防教育数字化平台
通过应用系统平台，进一步丰富学校禁毒宣传教育形式，为教师制作课程和学生学习提供丰富的的教学参考资料；通过辅助教学、3D虚拟展馆、纯网络教学等多种教学模式，满足师生对禁毒知识的需求，提高毒品预防教育针对性。
    四、强化职责，严格要求，确保禁毒宣传教育各项工作落到实处
禁毒预防教育是学校未成年人思想道德建设工作不可分割的一部分，对于学生健康成长和维护社会稳定具有十分重大的意义，教育体育局已将禁毒工作纳入学校年终目标考核内容，各校校长作为学校禁毒宣传教育工作的第一责任人，要从讲政治、讲大局的高度来认识禁毒工作的重要性，要从组织纪律、人员、经费等方面来保证禁毒预防教育工作落到实处。学校要成立禁毒教育工作领导小组，细化目标责任，明确职责分工，创新工作思路，精心组织实施，努力在禁毒知识进课堂、毒品预防教育校本教材建设、教学模式创新等方面取得新进展、实现新跨越。
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